

LA HORA DE LAS CRISIS

A todas horas estamos oyendo hablar de crisis, todo el mundo pregunta por la crisis; no puede uno salir a la calle, sin que al tanto le pregunte el amigo, el conocido y hasta la portera, si ha o ya la crisis.

Pero si la crisis no está ahí; si la crisis ha venido hace tiempo, estamos hace meses y meses dentro de la peor de las crisis que puede padecer una nación. Tenemos encima la crisis de los tiempos. No tenemos Hombres!!

En una nación, el pueblo malo o bueno, republicano o monárquico, siempre es el mismo; siempre es dirigido, guiado, llevado por el mismo; nunca sigue una trayectoria personal, propia y siempre depende del guía, al explotador. El guía se llama, cacique, Casa del Rey, el mas rico, el mas listo, el mas hombre; siempre venimos a parar a lo mismo. El pueblo ocupado en ganarse la vida, en la cultura, en la fábrica o en el taller, no tiene tiempo de enterarse como va el mundo; no sabe mas que una cosa, cuanto ha de trabajar y sin saber de donde lo ha de sacar. El pueblo no está capaz para conocer los problemas nacionales y se guía siempre por las ideas del que lo conquista, sean buenas, o sean malas.

El dominio de unos cuantos, ha sido, es y será siempre inevitable, realísimo.

Por eso la fuerza de un partido, de una agrupación, y por lo tanto de una política, está en que tenga hombres; no hay que fijarse en los nombres, en si son masas incontables los que militan bajo una bandera; hay que fijarse en si tienen hombres.

Al presente en España, se está viendo que existe un partido que ha venido a la vida política, que tiene ideales, y sobre todo que tiene hombres de verdadera capacidad, de cerebro y de corazón, capaces de hacer triunfar esos ideales. Ese partido es el católico. Además están en crisis profunda, porque les falta lo principal, los hombres.

Los hombres nacidos para dirigir, deben conservarse como un tesoro, son una verdadera fortuna.

Esos seres especiales, que se llaman jefes, saben apoderarse del alma de las multitudes; saben llevar a sus inteligencias el peso de una idea; saben como nadie hacerles sentir y hacerles luchar.

La idea mas dinámica, la idea mas fuerte, es la católica; los hombres mas persuasivos, son por lo mismo los líderes católicos. En Europa dos pueblos que lo están evidenciando: Bélgica y Alemania. Los Jefes católicos de una y otra nación han sabido llevar al alma de esos pueblos, la convicción, el entusiasmo, la resolución inquebrantable de defender y hacer triunfar el catolicismo en la vida social. Han instruido, y han convencido.

Por eso en esas dos grandes naciones, cuando flaquean o se desmoronan los partidos sin ideal o sin jefes, los partidos católicos resisten y ganan terreno. Ellos a despecho de todas las propagandas, de todas las coacciones y de todas las arbitrariedades, saben los resultados que tendrán en las urnas; porque el pueblo católico belga y alemán, tiene hombres y obedece ciegamente a esos hombres.

España está en magníficas condiciones para formar ese gran partido. Aquí hay fe, hay catolicismo fustigado hoy y ya despierto, hay hombres providenciales. Que se lancen esos hombres al pueblo y que esté la victoria, y ese pueblo español deseoso de obedecer y de luchar les dará el triunfo mas resonante.

Frenos rotos

No entra en nuestras aficiones la Política, por aquello ya tan manido de que no tiene entrañas y porque es el campo más abonado para el desarrollo de esa maldita planta del odio, verdadera cizaña que ahoga el buen trigo; pero en estos días que ánimo puede substraerse a comentarla! El espectáculo que a España y al mundo entero, ofrecen en el teatro nacional los partidos de nuestra flamante República, es de una repugnancia trágica. Se están destrozando sin piedad y a la vista de todos, los que tienen en sus manos, crispados aun y manchados con el lodo y con la sangre que en todas las revoluciones encharca los pueblos en confusas escenas de rebeliones, represiones, reivindicaciones e injusticias, la Gobernación de nuestra Patria, la obra de reconstrucción, de pacificación y ordenamiento.

¿Puede nadie dudar de que el cambio de régimen — dejando aparte la negativa acción de los llamados a defenderlo y sus punibles culpas — fué preparado por un grupo de hombres directivos, y responsables por su mayor formación intelectual y más desahogada posición económica? Todos los españoles tenemos derecho de señalar la fuente y origen de cuanto ha ocurrido y ocurre en España desde el momento en que fueron volados por esas manos directoras los diques ruinosos que mal contenían la anarquía y mantenían una estructura de Nación enferma, sí, pero curable. Y si la lógica no falla, la fuente y origen son esos mismos hombres cuyas son aquellas manos. Los satisfechos pueden ensalzarlos y darles gloria; los descontentos con el mismo derecho pueden culparles y condenarlos. ¡Esto es lógico! Porque una de dos: o ellos querían ir a donde vamos, o se equivocaron, con error trágico, al medir sus fuerzas y contar con los nuevos diques que represaran y encauzaran la dinámica natural de masas no conscientes o menos conscientes. Si lo primero, ¿para que más espera? que dejen a la F. A. I. en plena libertad, o se pongan más francamente a su servicio, si ella los admite. Y entonces si España con republicanos, monárquicos y apolíticos los resiste y rechaza y les sobrevive, podrá llamar-

les fanáticos, equivocados, ilusos, cualquier cosa menos falaces traidores. Y si lo segundo que no pierdan minuto en confesarlo con sus actos que permitan una cooperación defensiva, decidida y sin descanso para construir aquellos nuevos diques.

Nuestro apartamiento habitual de la Política no nos permite comprender como una realidad tan viva, tan sonora, tan estridente, no es apreciada por los hombres que en ella actúan. Fuerzas caóticas, por algo se llaman a sí mismas anarquistas, soplan con furia de huracán en la masa inconsciente para levantar olas gigantes de poder destructor ciego por el odio. ¿A donde van? Ellas no lo saben; a destruir materialmente y a matar, ¿a quién?, tampoco lo saben; tal vez a sus amigos de ayer y de hoy, a sus bienhechores, ¡es igual! al que caiga en el radio de acción de la bomba, pase cortando la trayectoria de la pistola o esté al alcance de su puñal en el momento en que su brazo, reciba el impulso nervioso, también impreciso, de la voz ejecutiva del odio. ¿Cómo van a distinguir de monárquicos, republicanos de uno u otro apellido, ni siquiera socialistas?... ¡Si hasta el máximo no saben que es, ni les importa!

Sobre este fondo, sin duda mal descrito por mi pluma, pero real, tremendamente real, se desarrolla la tragedia política, que tiene sesión continua en la que fué Villa y Corte. La cinta nos presenta autores y actores en confusas intervenciones en la escena; teniéndose por maestros en eso de educar al Pueblo en el Teatro, se les vé ufanos y afanosos en la conquista del aplauso ultrarrojo, y enardecidos, o presos de pánico, según crean entender el rugir, como aplauso, o como amenaza. Los últimos números de la película, artísticamente combinados, contribuyen a maravilla, no, a halagar, sino a servir a ese público. Mientras se destroza con el mayor aparato el principio de autoridad, y caen tronchados los órganos, tiernos aun, de defensa del orden y represión del desorden: en los remanentes del escándalo, avanza sin tropiezos la Ley con que se pretende arrancar de los corazones españoles, el otro, el verdadero, el único freno, el moral que contenga las rebeldías de las pasiones.

SENECA

APOLOGETICAS

El "sen Dimoni"

Viu a un poble de Mallorca, i és un homenet petit, però de geni més aspre que el vinagre. Pareix que sempre du un dimoni dins el cos: per això li posaren aquest nom tan rimbombante de "el sen Dimoni". Desde que se casà, no ha tengut una sola hora bona. Sa fam

de dobbès el domina; i això fa que treballi dia i nit, diàmenges i dies fainers. No obstant, de cada dia pareix més miserable. No hi ha que dir que això de sa Relligió per ell és una pura tonteria.

**

S'altre dia, al horabaixa, venia el sen Dimoni de fora vila amb un aset algerí que fè, carregats tots dos a més



no poder; arriba a caseua; vol fermar s'aset a una estaca; fa un ús, i ferint amb el nas, que és una bona peça, a sa mateixa estaca, cau en terra, al mateix temps que li surt de sa boca una horrible blasfèmia contra Dèu, afeigint enseguida: «Si és que Dèu existesqui, que no ho crec».

En aquell instant precis passava jo per allà, i girant-me a ell, li dic:

—¡Vaja si existeix!, sen Dimoni!

—¿Com ho sabèu?— contesta ell. ¿Què l'heu vist mai vós per dir'ho tant cert com ho deis?

— I moltes vegades que l'he vist.

— I jo no que no l'he vist, sen Francesc. I m'agradaria molt que'l me mostrassi, si és que qualca vegada teniu ocasió de tornar-lo veure.

— Ara mateix.

—«¡Ell que ho vessim!»—va dir el cego.

—¡Vaja si ho voreu!

**

EXISTÈNCIA DEL UNIVERS

Quant vós veis una casa, un cuadro, una estàtua, ¿no se vos ocorre enseguida s'idèa de que sa casa ha estat feta per un picapedrer, el cuadro pintat per un pintor i s'estàtua feta per un escultor?

— Clar que sí.

—¿Se vos ha ocorregut mai el que aquestes coses s'hagin fetes totes soles?

— Jo crec, sen Francesc, que això no més pot haver ocorregut a un qui ha perdut el cap. I jo pretenc tenir encara el meu.

— Conforme. Idò mirau el món. ¿Què és lo que tenim davant sa vista?

— ¿Què tenim?...

— Hi tenim s'espectacle marevollosíssim del cel, de la terra, amb una paraula, de tot quant existeix. Tot això és produït. Tot se mou. Tot està ordenat. ¿Què no?

— I és de raó que sí...

¿Què idò, ho ha produït? ¿Qui ho mou? ¿Qui ho ordena?

— ¿Qui?

— Senzillament, sen Dimoni, aquest Dèu que vos negau.

**

SA CREENCIA UNIVERSAL

— No hi ha nació, no hi ha raça, no hi ha poble, ni civilitzat ni seuvatge, que no hagi cregut en Dèu, en qualque Dèu. Cap n'hi ha.

— I lo que sempre ha vist i ha cregut el llinatge humà, vós, sen Dimoni, no'l veis i el negau?

— Escoltau, sen Dimoni, aquest fet que vol dir molt.

— A un poblet de Mallorca, no fa molt de temps, un impío, que no vull anomenar, menres feya un discurs contra s'existència de Dèu, vengent que negu l'aplaudia, diguè: «Mai haguera cregut ésser s'únic que no crec en Dèu, entre tantes persones intel·ligents com sou vòltros».

— Vos equivocau, senyor, contestà un dels qui l'escoltavem; no sou s'únic: «el meu ca comparteix amb vós aquest honor; sols que aquest bon animal té sa llestesa de no vanagloriar-se d'això».

— Això, sen Francesc, és una contesta de mal educat.

— De més mal educats, sen Dimoni, és vanagloriar-se de negar s'existència de Dèu i de blasfemar contra Ell, com havéu fet vós.

**

El acatamiento al principio de autoridad y sus límites

Sea por inconsciencia, rutina o conveniencia particular se emiten frecuentemente de palabra y por escrito juicios poco exactos acerca de lo que suele llamarse principio de autoridad.

Del menor descuido, desacierto o imprudencia en el que manda, toman algunos ocasión para echar pestes y poner como hoja de peregril a la autoridad; falta de respeto altamente censurable, ya que puede inducir a gravísimos trastornos. La potestad humana aun cuando no carezca de defectos, debe ser tratada con veneración.

Para otros, en cambio, todo cuanto proceda de las alturas del Estado lo consideran digno de acatamiento y de loa, cual si los preceptos o leyes de los hombres creasen la luz de la verdad y la fuerza de la justicia. Este proceder, que en muchos casos es adulación servil, no debe imitarse, y como sumisión incondicional de entendimiento y de voluntad también es acreedor a censura, pues la verdad y la justicia son superiores y se imponen a los legisladores humanos y todo el mundo sabe que es propio del

hombre errar en sus juicios y determinaciones, y esta es una de las causas del continuo tejer y destejer de las leyes humanas, lo que contrasta con la inmutabilidad del decálogo, por ser Dios el legislador.

Este artículo no va dirigido a los que reciben la verdad a dentelladas pues nosotros estamos persuadidos de que, cuando los hombres pecan por malicia, cuanto más se les acusa con los resplandores de la luz, más se obstinan en la maldad; queremos hablar sencilla llanamente al pueblo expresando conceptos que para él debieran de ser como de sentido común, por las repetidas veces que los han desarrollado con claridad y justicia los pastores de Israel; mas, como quiera que una grandísima parte del pueblo cristiano no escucha, ni lee las palabras del Vicario de Jesucristo y de los Sres. Obispos, se hace preciso ir al pueblo en alas de la prensa y darle a conocer sus deberes respecto de las autoridades humanas y los límites en que esta autoridad está circunscrita.

La Iglesia, maestra de la verdad, enseña que Dios ha hecho al hombre sociable por naturaleza y que es de esencia de la sociedad, lo mismo doméstica que civil, que haya en ella quien mande y quien obedezca. Porque el hombre y la sociedad vienen de Dios y la sociedad necesita de su poder que la informe, la una y gobierne; enseña también la Iglesia, con palabras del Apostol, que no hay potestad en la tierra que directa o indirectamente no proceda de Dios; que cuando ese principio necesario y vital, esa autoridad está legitimamente constituida, se le debe respetar y obedecer, y que el revelarse injustificadamente contra ella constituye un desorden, un pecado, porque quien reviste y desobedece a la potestad legítima resiste y desobedece a Dios que la ha establecido. ¿Quién se atreverá a decir que la Iglesia es adversa a la potestad civil, siendo así que continuamente grava las conciencias y las estimula, en nombre de Dios, a la sumisión y obediencia?

Mas al enseñar la Iglesia que toda potestad procede de Dios y que como a Dios se le ha de obedecer, ¿quiere significar por ventura que Dios ha cedido un poder y autoridad a los hombres de tal manera que se desentienda de ellos y no tenga de exigirles cuenta y razón de cómo administran esa potestad que les ha sido conferida? Claro está que no. ¿Y podrá la Autoridad humana que ha tenido principio, que en cuanto a la persona o personas en quienes reside es transitoria, mortal y a todas luces posible, y expuesta a errores y engaños, podrá esa autoridad legislar contra Dios, legislador eterno, inmortal, infalible y supremo? También es claro que no. Y si esa autoridad humana, terrena y efímera legislase contra las leyes divinas, contra el derecho natural y contra los supremos principios

El triunfo de Sandino

Los españoles que sentimos la necesidad y no renegamos de nuestra historia, hemos de celebrar como el triunfo del general Sandino a los grandes guerrilleros y patriotas de nuestra raza, que ha obligado a los yankees, a retirarse de Nicaragua, después de veinte años de cruenta lucha.

Hace veinte años el general Cesar Sandino, con 300 combatientes, se embarcaron para combatir a los norteamericanos que habían invadido su patria para lograr la victoria o morir en el campo.

Al iniciar la lucha tenía 300 hombres y 7.000 tiros. Para vencer contó con la Providencia y las municiones que el enemigo le iba proporcionando. La historia de Nicaragua en estos últimos veinte años es la de la jico, Cuba, Costa Rica, y de Haití y la República Dominicana. Naciones obligadas a aceptar préstamos a los Estados Unidos, para ser encadenadas a las conveniencias de esta nación y a las influencias de las europeas y de sus transacciones comerciales.

La mayoría de las naciones americanas han de imponer a las naciones enormes impuestos por los intereses de sus empréstitos. Es una de las principales causas de la enorme miseria que reina en América de ellas, y de que las prisiones, de bancos, ferrocarriles, puertos, etc., etc., estén en manos de los yankees.

Estos contribuyen a la pérdida de intervenir elecciones presidenciales con el humanitario y paternalista texto de que el pueblo manifiesta toda independencia y libertad de voluntad, que da siempre el resultado de elegir un presidente dispuesto a encadenar y vender a la patria por un empréstito, del que cobra particularmente con una gran cantidad.

Respaldan tales dictaduras las mafias de Norteamérica, en el interior de los acorazados en los puertos.

Tal política ha sido seguida en Nicaragua durante veinte años, con la protesta viril del general Sandino, que ha mantenido en jaque constantemente al ejército yankee, causándole grandes bajas. Sandino, cuando más, tuvo un ejército de mil hombres frente de ocho o diez mil yankees, de yados por el Gobierno de Nicaragua, disponiendo de todos los puertos.

El ejército de Sandino siempre tuvo bien equipado y dispuso de cañones, ametralladoras, municiones en abundancia, y de toda clase de material de guerra, que le iban sirviendo las continuas victorias que guidas sobre la inexperta infantería yankee.

Su sistema de pelear fué el de los grandes guerrilleros; la soberbia de la emboscada, las marchas rápidas, atrevidas, asaltos nocturnos, introduciendo el desorden y el pánico en el enemigo. Su caballería consistía de jóvenes de menos de veinte años era el terror del enemigo; caía éste a la manera del águila, y caía rapidísima sobre su presa, y se rece sin dejar rastro. Esta caballería se llamaba morazánica, y se retin como distintivo de honor, águila.

de la verdad, de la justicia y moral, esas leyes también tienen eficacia para obligar a los sin conciencia a que su conciencia las acerte practicasen?

Indudablemente que no, la autoridad civil, lo mismo que la autoridad paterna, no tienen el poder a ordenar al hijo o a los súbditos realicen un crimen o una inmoralidad no pueden hacer licito, lo ilícito justo lo que es injusto. (Continúa)

EL TESTIMONI

DE SA CONCIÈNCIA

—¿Qué no veis a Dèu, deis, sen Dimoni?... Miam, consultau a sa consciència i sè cert que'l vorèu. ¿Qué hi volèu posar que sentièu en mig de sa vostra consciència sa presència d'un Ser infinitament superior a vós, que vos ordena, que vos amenaça, que vos té baix de sí?...

—No vaig de posar res jo.

—¿No havèu sentit parlar mai d'un tal Séneca?

—No.

—¿No? Idò aquest era un sabi antic, que no era catòlic...

— I ¿qué deia aquest?

—¿Qué deia? Lo següent: «Menten els qui diuen que no senten a Dèu, perquè sí ho diuen durant el dia, en canvi durant sa nit, i quant estàn tots sols, dupten».

**

Si no hi hagués Dèu, no hi hauria virtut.

—Si no se cregués en Dèu, ¿aont aniríem a parar, sen Dimoni?

¿Creis vós que sense Dèu hi hauria virtuosos, ni honests, ni juts, ni lleis, ni dret, ni sacrifici?...

—¡Ves si n'hi hauria!... ¿I per qué no?

—¡Ca, barret! Si Dèu no existeix, no hi ha més que mi i sempre mi. Jo som el primer. Jo dec gosar, jo dec dominar, jo dec prevaleixer. ¿Qui mana en mi? ¿I per qué he d'ésser jo honest? ¿Per qué he de respectar als altres? Ho faré si no tenc més remei... i si no, no.

—Com que tengueu raó, sen Francesc. Aquestes raons que m'acabau de dar son bastant poderoses.

—Bastant, no més? Poderoses del tot. ¡I ses que encara podria donar-vos!...

—¿Encara més?

— I moltes més...

—Serà questió, idò, de pensar'hi un poc, i emprende uns altres contes...

—No hi ha dupte, sen Dimoni. Hi pensi be, que no son coses de riure.

FRANCESC DE SA COVA

EL PESSIMISME

Consideracions d'ara

meixes paraules meues d'avui no polèmica quantre els qui estan del nostre pensament cristià, i la teologia de la nostra doctrina. Van per els nostres amics, per els catòlics, principalment a la humil, que sent a la carn viva, a les ferides del cor, la ferida que a les Constituyents s'es preparada per l'Església i les Ordres Reli-

meixes paraules d'ara, sont similitudines — per ventura pretenciosament — perque no es deixin vencer el pessimisme. Certament que els qui vivernen pareix que no duen altra que ferir els nostros sentiments religiosos, que han infringit l'any a l'Església Catòlica, que nostros organitzacions han de deixar-se dins un cercle de ferro de lamita les seues activitats, que el cristianisme cristià pereix que està de però tot això no justifica la renúncia el deixar els llocs de lluita ni onar els instruments de treball. Veina tots i amb dalit! Posem confiança en Dèu, ben convenent que d'Ell unicament pot venir la vida i el remei, i treballar amb el coratge i persistència, com si enmpengües del nostre esforç.

Ver que estam passant ara uns dies dolents! Però allò que es diu als homes individualment, Dèu no imposa mai a ningú una carga superior a les seues forces. Mai, però, ha de abatir-nos un sentiment de pessimisme, que no cura res, ni alleugera cap situació difícil. Hem llegit, que el Cardenal Bourne, ha arribat a dir: el pessimisme és un insult a Dèu.

Treballem tots amb el cor amatrat d'aquell sanítos optimisme que no pot fallar mai an aquell qui tenga fe en aquelles promesses del Evangeli que, passi lo que passi, no podren deixar de cumplir-se.

PAU XIRAU

Pedres Menudes

Un periòdic de depuració republicana, que deu voler esser, respecte de la República, lo que es l'«Urodonal» o el bogiot, respecte de la sanc. dona, an el seu darrer número «Un grito de alarma».

I diu que «la República està en peligró», y que «qualquier día, aprovechándose del desbarajuste político y de la merma de autoridad gubernamental provocada por las Cortes surgirá un nuevo Pavía y allá que se va lo que de tan buena forma y con tanto entusiasmo vimos implantar. Y venga después el entonar un coro de lamentaciones y el llorar como mujeres...»

Senior deputatiu: No s'asusti tant, no comensi a plorar «como mujeres» que si no mos farà creure que el qui escriu els articles de fondo es cosí germà del indio Vyassa que vostés tenen per col·laborador i que diuen que feia versos fa més de quinze mil anys.

¿O és que tots els seus subscriptors viven a la Lluna?

Escoltau, que parla En Ferretjans, des de l'«Obrero Balear»:

«El camarada Largo Caballero, en el Ministerio del Trabajo, legislando para el obrero, está haciendo una

labor hondamente revolucionaria, dando al trabajador comodidad y bienestar, al cual tiene derecho».

Molt bé, Tinent d'Alcalde, sobre tot per lo derrer de que el treballador té dret a la comoditat i al benestar, perque això que deis com a cosa novella ja heu demanava el Papa Lleó XIII fa més de coranta anys.

Pero no mos volgueu fer creure que el vostre companyero Largo hagi repartit tal benestar, perque bastaria citar la mala llei de districtes municipals que ell promulgà perque tots recordassim que tal llei ha causat la miseria i la desgràcia a milers de treballadors.

I no ens fesseu recordar que esent En Largo ministre i tenguent voltros la majoria no heu volgut acceptar, com vos demanava el diputat obrer catòlic Madariaga, que a Espanya, com a França, l'Estat, doniga un bon subsidi a les families obreres que no tenen

lo suficient per mantenir i educar an els seus pobres infants.

I si mos feis xerrar, tal vegada vos demostrem que el mateix Largo Caballero, servint an En Primo de Rivera, conseguí més millores pels obrers que ara que serveix als dirigents de la Masoneria.

Don Juan March, per ordre del Govern, en que predominen els socialistes, continua tancat a la pressó de Madrid, després d'haver-lo declarat incompatible amb el Parlament.

I mentres tant, els socialistes de Mallorca, tan fresquets i tranquils dins la casa que els pagà el gran millonari.

Senyors enchufistes: ¿Es que allà on no vos convè no sou incompatibles?

XIM

¿GUERRA A LA GUERRA?

Los socialistas dispuestos a unirse a los comunistas

Pocos días ha aparecieron en las calles y plazas de nuestra ciudad grandes cartelones convocando a los obreros a un mitin contra la guerra que organizaban.

Y la pasada semana «El Obrero Balear» a toda plana publica el manifiesto que la Internacional Socialista Obrera dirige a todos los obreros del mundo en el que como banderín de enganche flamea la cristianísima bandera de la paz.

¡Insinceros!

Vosotros no quereis la paz, ni la armónica conveniencia de todas las clases sociales; pues socialistas y comunistas, sois los que disimulándolo en los pliegues de la bandera de la paz, propugnais la más tremenda lucha de clases, de esa lucha que ya hemos tenido el triste ejemplo, siendo socialistas los amos del Poder, en la vergonzosa tragedia de Casas Viejas.

¿Guerra a la guerra? Por nosotros sí que puede continuar la cruzada contra todos los apetitos imperialistas, porque nosotros, los católicos,—que Catolicismo quiere decir Universalidad—somos realmente quienes tenemos formada realmente la Internacional de la Paz, y seamos de una u otra nación, como hijos del mismo Padre que está en los cielos nos tenemos y amamos como hermanos.

¿Pero vosotros? Aun humean en Berlín los rescoldos del palacio del Reichstag que intentaron incendiar los elementos comunistas, y todavía no ha podido descubrir la policia berlina todos los escondrijos que los comunistas tenían en los subsuelos de la capital alemana, en los que fueron halladas innumerables armas y explosivos que podían matar los cuerpos, y millones de impresos y folletos preparados para envenenar las almas.

Y no hablemos del ejército rojo que es uno de los más formidables del mundo, y en cuya fuerza se apoya, unicamente, el régimen bolchevique que esclaviza a millones de hijos de la pobre Rusia.

Pero es preciso poner en evidencia la insinceridad de las manifestaciones que en favor de la paz hacen socialistas y comunistas. Predican la paz internacional y no vacilan en encender la guerra entre los hijos de un mismo pueblo. Bien claro se ha visto innumerables veces en Extremadura y Andalucía, que la causa inicial de los

disturbios que han terminado en sangre ha sido el odio existente entre socialistas y sindicalistas, y frescas están aún en la mente de todos, aquellas palabras del ministro socialista que aludiendo a que les echaran del Gobierno, amenazó jactanciosamente con una guerra civil.

Pero de entre la insinceridad manifiesta de los anhelos pacifistas del Socialismo una cosa cabe destacar. Y es lo siguiente que dice el manifiesto oficial que se publica en el «Obrero Balear».

«La Internacional Obrera y Socialista ha estado y está dispuesta siempre a negociar, respecto a una tal comunidad de lucha, con la Internacional Comunista».

La unión de socialistas y comunistas, a pretexto de combatir el fascismo, se está forjando.

* * *

Se acercan horas graves, no sólo para nuestra Patria sino para el mundo entero.

El fracaso del socialismo en el gobierno de los pueblos impele fatalmente al fascismo, y para librarse de ese enemigo suyo que les ha vencido en los campos de Italia y Alemania como en Hungría y Polonia; los socialistas, los mismos dirigentes del socialismo que sufrimos en España, buscan con afán el apoyo de los pobres embaucados por las ideas comunistas.

Socialismo y fascismo van a librar la más terrible lucha que vieron los siglos. Y los que predicán guerra a la guerra están dispuestos a que el campo de batalla no se circunscriba a los límites de una frontera, sino que llegue en todas las naciones, hasta a las más miserables aldeas.

Pero frente a tanta insinceridad, frente a tanto odio que Socialismo y Fascismo van sembrando, nosotros los católicos, hoy como ayer, levantamos bien alta la bandera de la paz; y en el altar de la paz sacrificamos las rebeldías que nacen en nuestro corazón de hombres al vernos vejados y perseguidos por nuestras creencias religiosas; y seguros del triunfo final, en el altar del Dios de la paz, como en la cueva de Belén hace diecinueve siglos, un día y otro pedimos suplicantes «paz en la tierra a los hombres de buena voluntad».

XIMENEZ

SAULO

15 Domingo, República Dominicana, 15 Febrero de 1935.

DE GRAN ACTUALIDAD

Los diputados que han intervenido en el esclarecimiento de lo de Casas Viejas están preocupados por saber quién dió las órdenes. Hace falta averiguar de dónde procedieron.

En torno a esto, giran los comentarios apasionados de los pasillos, las polémicas, los artículos periodísticos.

¿Quién dió la orden?

En otros tiempos, era cosa fácil de saberlo. Rodrigo Soriano lo ha dicho con estas palabras: Cuando yo acusaba antes por algún fusilamiento lo hacía culpando al Rey o al Gobierno, pero no culpé nunca al oficial que levantaba el sable.

Ahora, con el nuevo estilo, no se puede hacer eso. Ahora se dice que la conducta del Gobierno es irreprochable y se sala a los pasillos en busca del responsable.

Lo malo es que esta vez no se puede cargar la responsabilidad a los mos de la Dictadura. Lo pretendió un periódico, sin lograr éxito. En dos o tres ocasiones se ha intentado que sean los jesuitas o los monárquicos quienes cargasen con el mochuelo. Tampoco prosperó la iniciativa.

¿Qué tal si le hiciéramos responsable a Jacinto Grau, el dramaturgo?, propuso un diputado radical socialista.

Alguien repondió que era excesivo éxito para los que acostumbra a obtener el señor Grau.

Nuevas meditaciones. «El Liberal», en un arranque desesperado de imaginación cree encontrar el origen de los sucesos en la batalla de Guadalete. Pero, nadie le hace caso.

Los diputados siguen cavilosos. ¿Dónde está el responsable?

Y en esta incertidumbre continuamos con arreglo a los nuevos modos. Lo importante — según Teodomiro Menéndez — es que en la próxima campaña electoral no les puedan cargar la responsabilidad de la tragedia.

Se fué Bello Trompeta de «Luz», dejándola parpadeante, y se trasladó a «El Sol», para acabar de nublirlo.

Pero entrar el nuevo director y subdirector de «Luz», don Luis Miquel, y marcharse la mayoría de los redactores, ha sido lo mismo.

El director sólo ha encontrado desolación, al tomar posesión de su cargo.

Sobre una mesa de pintado pino Melancólica «Luz» con Luis Miquel.

«El Socialista» se muestra indignado, porque unos estudiantes han entonado un himno fascista, y no tanto por fascista, sino por ser extranjero.

¡A que resulta que «La Internacional» es obra de Muiño y de Bruno Alonso!

La Prensa ministerial sigue furiosa contra Hitler. Gentuza, llama a los hitlerianos un periódico. De vándalos, califica otro a los «nazis», que han derribado una estatua de Ebert. Bandidaje fascista, dice un tercero, refiriéndose al movimiento antijudío que se inicia en Alemania.

Conforme el rigor de la política hitleriana aumente, irán subiendo de tono.

Da miedo pensar en lo que escribirán cuando Hitler decreta el destierro al desierto de centenares de personas, cuando se incaute de los bienes de los judíos o de los socialistas y cuando suprima de un golpe a 115 periódicos.

Entonces dirán los diarios ministeriales lo que no han dicho.

Lo que no han dicho cuando fechorías análogas se cometían en España.

Florilegio parlamentario.

«Esto es peor que una dictadura».

«Hay que evitar espectáculos como éste, indignos de la República».

«Había algunos diputados que proponían entrar en el salón violentamente y prender fuego a los escaños o arrojar de allí a los diputados gubernamentales».

«Un diputado socialista manifestó que era preciso ir rápidamente a la creación de milicias socialistas».

«Diputado radical hubo que proponía ampliar su protesta con una rotura de cristales. Contemplando aquel coro gesticulante, sentíamos vergüenza y pena. Vergüenza por el régimen parlamentario. Y pena profunda por la República».

SEÑORA

Economizará efectuando sus compras en

Casa BIBILONI

Cordelería, 24

Loza y artículos de cocina a precios baratísimos

LA ESPERANZA

IMPRESA

Libros, Revistas,

Folletos,

Cartas, Facturas,

Talonarios,

Sobres, Tarjetas,

Tarjetones para boda,

Programas,

Recordatorios de Co-

munion y defunción,

Tricromías,

Impresos de toda clase

Los encargos urgentes se entregan a las 6 horas

Tipos y viñetas modernos para bellos impresos

Precios moderados

Imprenta LA ESPERANZA

Lonjeta, 11 y 13 y Reus, 12 y 16

— Teléfono 1-6-4-5 —

PALMA DE MALLORCA



El señor Lerroux pronostica el advenimiento del fascismo en España, si el actual gobierno hace las elecciones de Abril.

—Mal profeta es D. Ale, pero ¿quién sabe lo que puede suceder?

A lo mejor el gobierno ve en el fascismo la salvación de España, y por patriotismo se empeña en hacerlas. ¡Lo que piensa moro, puede pensar cristiano! dice un refrán.

Si la mayoría queda en libertad para emitir su voto, se provocaría la crisis: dijo Casanova.

—Se dicen muchas tonterías en este mundo. Eso. Sr. Casanova, sería el milagro de los milagros. ¡Pues no es nada, lo del ojo! ¡Los socialistas provocando una Crisis!!! ¡Señor, que disparate más gordo!

Un señor que se firma M. Nuñez de Arenas, con un artículo en el prestigioso! corrista Luz; al tiempo que se lamenta de que los hombres de izquierda hayan dado con sus elogios, a El Debate una categoría que no tenía «entre las personas bien pensantes»; pretende manejando cifras a su gusto, refutar al periódico católico una bien documentada exposición con gráficos y cifras, de la enorme labor de las órdenes religiosas, en punto a enseñanza.

«M. Nuñez ¡que tunante!

Es un laico que se cuela.

Presume de bien «pensante»,

¡pobrete! ¡no tiene abuela!

El nuevo presidente de los Estados Unidos al tomar posesión de su mandato, terminó su mensaje pidiendo la ayuda a Dios, para acertar en su empresa.

—El señor Roosevelt debe conocer el refrán que dice en mallorquín. ¡Qui fuix de Deu corre de bades! Nuestros laicos huyendo, han llegado ya a Casas Viejas, y dentro de poco, ¡quien sabe donde llegarán! Mientras se estrellen ellos solos, menos mal...

En Carramaisa, pueblo de Granada los agentes ejecutivos fueron recibidos a tiros por el vecindario, teniendo que refugiarse en casa del alcalde. Allí les tuvo el pueblo secuestrados veinte y cuatro horas.

—¡Señores Socialistas, ahí teneis la democracia!

El gobierno del pueblo, por el pueblo.

Nada, nada; suprimid de una vez la Guardia Civil, y a bailar todos el cancan.

LA FRESCURA DE LA «VOZ»

Este periódico se pregunta que hubie-

ra pasado en tiempo de la... con lo de «Casas Viejas».

Pues que no pasó nunca tiempo de la monarquía actual, tribunales, pero siempre... nales. ¡Más prudencia colegial... cosas que peor es meneallas.

El terrible Perez-Madruga mal atacar a Gil Robles en... El público se le venía encima muy cuco, comenzó a gritar... tólicos son mayoría en España soy católico».

¡Ojo con ellos! Vereis con elecciones de... ¿Abril?, to... son más católicos que el Pa...

Leemos en la «Nación» que... bre de España, que a todos... porta, rueda unido a relatos... cos por las columnas de los... cos del mundo

Si señor a todos los bu... ñoles importa. Pero no lo... dos los que son, ni todos... parecen son.

El señor Casanueva creía... de salir ellos, (los de la Com... Casas Viejas, el gobierno ha... teado la crisis.

—Se ve que a Casas Viejas... muchas clases de gentes, y... ellas no han faltado los Cáncor... Aquello fué terriblemente... pero no para tanto, Sr. Casa...

Menjau Galletes, pero GAP... CETRE - Fábrica y deero... sería, 7. Palma de Mallorca...

Andrés Buades Ferrer

Grandes Almacenes de... de cocina, loza, cristal, m... rza v... tra... migo...

Mayor y menor: Varias ex... Importación directa... Teléfono, 1462... abs... sitio...

Nuevo edificio propiedad... P. Cort, 23 y 24 y Cestos... La...

PALMA DE MALLORCA... Baleares—España... Imp...

Talleres de Cerrajería

Fundados el año 1900... de PEDRO PARETS... Especialidad en trabajos... para iglesias. — Presupuestas...

Bernardo Amer, 8, 10, 11... PALMA DE MALLORCA

ELECTRICIDAD instalaciones... ses y material... La...

N. Caballer... Riera, 38 y 40... al. R...

Fábrica de Cordelería. Lon... gatas, obra de palmito.

Catalá y Riutord. S... a Lonjeta, 14. Telé...

Telegramas: CATA... Clave A. B. C. 5 ed... PALMA DE MALLORCA

LA ESPERANZA, CONIF...